

Годъ XXXXII.

Суббота, 3-го февраля.

дня 1879 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается во Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Число приимается въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ горо-  
дахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управлѣ-  
ніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ приимаются для  
нанесчанія частныхъ объявлений.



Подлинная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ изъ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: одногрѣвное 10  
коп., двугрѣвное 12½ коп. и троегрѣвное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержание:** Часть офиціальная. О выѣзда г. начальника губерніи.—Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительству-  
ющаго сената.—Государская хроника.—Движеніе во государственной службѣ: Производство изъ чиновъ. Определение, перемѣщеніе и увольненіе.—Объявленія.  
**Часть неофиціальная.** Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Иркутскъ. Крымъ. Сольвычегодскъ. Финляндія.—Олонецкая земеська: Приглашеніе  
къ пожертвованію. Объявление о поднискѣ на приобрѣтеніе судовъ добровольного флота. Пожертвованія. Маскарадъ. Объ устройствѣ нового посе-  
ления въ уроції «Ямъ». Отчетъ Повѣнѣцкаго попечительного комитета призыва бѣдныхъ. Происшествія.—Иностранная извѣстія. Телеграммы.  
Франція.—Сигарочный указатель. Петрозаводскій дневникъ. Метеорологическая наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Г. Начальникъ губерніи, 31-го сего января,  
выѣхалъ изъ Петрозаводска, въ С.-Петербургъ,  
по дѣламъ службы, передавъ управ-  
леніе губернію г. вице-губернатору, дѣй-  
ствительному статскому советнику М. Ф.  
Страховскому.

## Дѣйствія Правительства.

### ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Пожалованіе орденомъ.

Государь Императоръ, по всеподданій-  
шему докладу кавалерской думы ордена св.  
Владимира, Высочайше пожаловать соизво-  
льствомъ, 22-го сентября минувшаго года, орденъ  
св. Владимира 4-й степени, за 35-лѣтнюю  
съ классами чинъ и должностъ безпо-  
рочную службу — исправляющему должность  
Олонецкаго губернскаго инженера, статскому  
совѣтнику Калитовичу.

### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Объ увольненіи въ кратковременный отпускъ  
нижнихъ чиновъ морскаго вѣдомства.

Государь Императоръ, 8-го января, Высо-  
чайше повелѣть соизволить уволить нижнихъ  
чиновъ морскаго вѣдомства въ кратковремен-  
ный отпускъ, срокомъ до 1-го марта сего  
года, въ числѣ, которое признано будетъ возмо-  
жнымъ по усмотрѣнію портовыхъ начальствъ,  
но не допускай увольненіе изъ родину уро-  
женцевъ мѣстностей, зараженныхъ ишѣ, по  
сѣдѣніямъ, эпидемическими болѣзнями.

О предоставлении министрамъ финансовъ и  
внутреннихъ дѣлъ разсрочать, по взаимному  
соглашенію, разсрочки и отсрочки недоимокъ  
выкупныхъ платежей на время до пяти лѣтъ.

Главный комитетъ объ устройствѣ сель-  
скаго состоянія въ засѣданіи 30-го октября  
1878 года разматривалъ представление ми-  
нистра финансовъ, отъ 9-го сентября 1878  
года за № 4,943 (по денар. оклади. сбор.),  
о предоставлении министрамъ финансовъ и  
внутреннихъ дѣлъ разсрочать, по взаимному  
соглашенію, разсрочки и отсрочки недоимокъ  
выкупныхъ платежей на время до пяти лѣтъ.

Главный комитетъ, признавая и съ своей  
стороны, согласно съ настоящимъ предста-  
вленіемъ, полезнымъ предоставить министру  
финансовъ, по особымъ уваженіямъ и по осо-  
бому каждый разъ соглашенію съ министромъ  
внутреннихъ дѣлъ, не только разсрочивать,  
но и отсрочивать крестьянамъ недоимки вы-  
купныхъ платежей на сроки до пяти лѣтъ  
и безъ ограниченія, притомъ, самого размѣ-  
ра недоимки какою-либо суммою, замѣтилъ  
лишь, что упомянутыя льготы доселе, со-  
гласно съ предположеніями министерства  
финансовъ, первѣко разрѣшились главнымъ  
комитетомъ въ такомъ видѣ, что въ отноше-  
ніи одной и той же недоимки допускалась  
сначала отсрочка взысканія ея на извѣ-  
стное время, дабы дать крестьянамъ возмож-  
ность оправиться послѣ постигшихъ ихъ слу-  
чайныхъ бѣдствій, а потомъ, т. е. по мино-  
ваніи отсрочки — разсрочка недоимки на опре-  
деленное число лѣтъ. За симъ для подоб-  
ныхъ случаевъ необходимо, по мнѣнію коми-  
тета, пояснить, что вышеозначеній пяти  
лѣтній срокъ, при разрѣшении отсрочекъ и  
разсрочекъ самими министрами, долженъ счи-

таться для каждого изъ этихъ двухъ родовъ  
льготъ въ отдельности.

На сеймъ основаніи главники комитетъ по-  
лагаютъ: предоставить министру финансовъ, по  
особымъ уваженіямъ, разрѣшать, по согла-  
шенію каждый разъ съ министромъ внутрен-  
нихъ дѣлъ, не только разсрочки, но и от-  
срочки накопившихся на крестьянахъ недоим-  
окъ выкупныхъ платежей, безъ ограниченія  
размѣра недоимокъ какою-либо суммою, во  
съ тѣмъ, чтобы срокъ каждой изъ этихъ  
двухъ льготъ не превосходилъ пяти лѣтъ.

Государь Императоръ изъ журнала главнаго  
комитета, 18-го ноября 1878 года, соизве-  
лилъ написать Собственноручно: „Испол-  
нимъ“.

Въ „Собрании узаконеній и распоряженій  
правительства“ напечатано:

Въ № 8

№ 38.—1878 года декабря 4-го.—Высо-  
чайшее повелѣніе.—О штатахъ во гофмар-  
шальской и шталмейстерской частяхъ Госу-  
даря Великаго Князя Михаила Александров-  
ича до семидесятаго возраста Его Импера-  
торскаго Величества.

№ 39.—1878 года декабря 22-го.—Высо-  
чайшее утвержденіе положеніе комитета  
министровъ.—Объ утвержденіи товарищества  
рижской бумагопрядильной мануфактуры въ  
Страсденгофѣ.

№ 40.—1878 года декабря 26-го.—Высо-  
чайшее утвержденіе мнѣніе Государствен-  
наго Совета.—О преобразованіи Ассиаческаго  
въ Закавказскомъ краѣ.

**Въ № 9.**

№ 41.—1878 года декабря 22-го.—Высочайшее повелѣніе.—О исправлѣніи предложенного коллежскимъ ассесоромъ Шнигельбергомъ въ даръ с.-петербургскому воспитательному дому именія его „Голитицъ“.

№ 42.—1879 года января 18-го.—Определеніе правительствующаго сената (по 1-му департаменту).—По вопросу о порядке свидѣтельствованія торговыхъ довѣренностей въ тѣхъ мѣстностяхъ, въ коихъ введеніе судебногомъ уставленіемъ и городовое положеніе 1870 года, но не дѣйствуетъ еще нотаріальное положеніе 1866 года.

**Въ № 10.**

№ 43.—1878 года ноября 18-го.—Высочайше утвержденное положеніе главнаго комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія.—О представлении министрамъ финансовъ и внутреннихъ дѣлъ разрешать по взаимному соглашенію, разсрочки и отсрочкѣ погашенія выкупныхъ платежей па время до пяти лѣтъ.

№ 44.—1878 года декабря 1-го.—Высочайше утвержденное положеніе комитета министровъ.—Относительно порядка привнесенія въ городъ Кронштадтъ ст. 341 уст. о вит. сборѣ.

№ 45.—1878 года декабря 7-го.—Высочайше утвержденное положеніе комитета по дѣламъ Царства Польскаго.—Объ измѣненіи §§ 6-го и 17-го устава общества потребителей и судной кассы въ городе Плоцкѣ, подъ названіемъ „Согласіе“.

№ 46.—1878 года декабря 8-го.—Высочайше утвержденное положеніе комитета министровъ.—О дополненіи § 9-го устава товарищества соболезскаго свеклосахарного, песочного и рафинаднаго завода.

№ 47.—1878 года декабря 9-го.—Высочайше утвержденное положеніе военнаго съвѣта.—О добавочномъ квартирномъ дозвольствѣ чиновъ владивостокской военной прогимназии.

№ 48.—1878 года декабря 22-го.—Высочайше утвержденное положеніе с.-петербургскаго присутствія исковскаго съвѣта учрежденій Императрицы Маріи.—Объ учрежденіи стипендій въ исковскомъ дѣтскомъ приютѣ ср. Ольги.

**УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.**

Въ губернскомъ правленіи получить указъ правительствующаго сената;

Отъ 19-го января. Съ приложеніемъ пра-

виль о порядке взиманія и контрола государственного сбора съ пассажировъ и грузовъ, перевозимыхъ по желѣзнымъ дорогамъ съ большою скоростью.

Означенный указъ напечатанъ въ № 10 „Собрания узаконеній и распоряженій правительства“.

**Городская Хроника.****ЖУРНАЛЫ ЛОДЕЙНОПОЛЬСКОЙ ГОР. ДУМЫ.**

21-го января 1879 г.

**Постановлено:**

1. Для новѣрки составленаго городскою управою отчета о приходѣ и расходѣ денежныхъ суммъ за 1878 годъ учредить комиссию изъ гласныхъ: В. Ф. Лаврова, Е. Д. Славнаго, О. Г. Шещенина, Е. С. Курицина, А. Ф. Нѣлова и И. Е. Ефимова, для чего и передать имъ самый отчетъ, который по новѣркѣ представить на разсмотрѣніе думы.

2. Утвердить смету доходовъ на 1879 г. въ количествѣ 5,675 р. 81 $\frac{1}{2}$  коп. и смету расходовъ на тотъ же годъ въ суммѣ 5,041 р. 3 коп., которая и передать въ городскую управу къ исполненію.

3. Разрешить городской управѣ выдать просимое Царскосельскимъ 2-й гильдіи купцомъ Василемъ Григорьевымъ Дудниковымъ свидѣтельство по 598 ст. IX т. изд. 1857 года для получения званія потомственнаго почетнаго гражданина.

4. Требование полицейского управлія о выдачѣ полушубковъ тремъ полицейскимъ служителямъ въ настоящее время отклонить; о чёмъ поручить городской управѣ уведомить полицейское управление.

**Движеніе по государственнѣй службѣ.****УТВЕРЖДЕНИЕ ВЪ ЧИНЪ.**

Указомъ правительствующаго сената, по департаменту герольдій, отъ 8-го января за № 4, утверждеть въ чинѣ коллежскаго секретаря—и. л. судебнаго слѣдователя Вытегорскаго уѣзда Антона Пызовскаго, со старшинствомъ съ 19-го января 1871 года.

**ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНИЕ.****По вѣдомству губернскаго правленія.**

27-го января, уѣздные врачи: Олонецкій, лѣкарь, коллежскій совѣтникъ Любичановскій и исправляющій должность Лодейнопольскаго, лѣкарь Добровольскій, перемѣщены: Любичановскій уѣзднымъ врачомъ въ г. Лодейное-поле, а Добровольскій исправляющимъ должность уѣзднаго врача въ г. Олонецъ.

— За увольненіемъ отъ должности полицейскихъ урядниковъ Вытегорскаго уѣзда, 1-го стана, 1 участка Налючскаго и 4 участка Сосулина, согласно ихъ проосьбы, и 2 стана, 1 участка Мехицева, на мѣсто ихъ определены: въ 1-й участокъ 1 стана, урядникъ 1 участка, 3 стана Андреевъ, въ 4 участокъ, священническій сынъ Петръ Партанскій, въ 1 участокъ, 2 стана, отставной унтер-офицеръ вѣдомства II округа путей сообщенія Иванъ Егоровъ и въ 1 участокъ, 3 стана, дворянъ Яковъ Бойцеховскій.

**Объявленія.**

~~БАНДАРІЯНІЯ~~ **Подлежащіе призыва въ 1879 году, какъ родившіеся въ 1858 году,**

1. Января 25 дня, сынъ Повѣнцкаго винаго пристава, коллежскаго секретаря Александра Степановича Гулевъ.

2. Марта 1 дня, сынъ рядового Повѣнцкой инвалидной команды Василія Филипповича Зюзинъ.

3. Октября 24 дня, сынъ Повѣнцкаго уѣзднаго стражаго, титулярнаго совѣтника Николай Александровичъ Поплыгинъ.

4. Июня 25 дня, сынъ приходскаго дьячка Иванъ Семеновичъ Янглерскій.

5. Сентября 23 дня, незаконнорожденный, сынъ солдатки Евдокіи Петровой Иванъ.

На основаніи 95 и 97 ст. уѣт. о воин. пов. приглашаются Повѣнцкимъ уѣзднымъ по воинской повинности присутствиемъ, нынѣ же привлекаться къ призывающему участку по отзыванію воинской повинности или представить въ присутствіе уѣдомленіе о привлечѣніи къ другому призывающему участку.

## Находка.

Служителемъ Олонецкой полиціи Михаиломъ Магринымъ, въ проѣздѣ въ августѣ прошлаго года изъ деревни Куйтежъ въ дер. Мергегу, Пеккульской волости, найденъ на дороѣ шестнадцатый револьверъ Тульскихъ оружейниковъ. Уѣздное полицѣйское управление публикуетъ объ этомъ во всеобщее свѣдѣніе.

## Объ открытии ярмарки.

Всѣдѣствіе ходатайства Пудожскаго уѣзднаго земства, Олонецкое губернское собраніе въ засѣданіи 4 декабря 1878 года постановило: открыть въ Кенозерскомъ постѣ, Пудожскаго уѣзда, семидневную Благовѣщенскую ярмарку.

## Розыскъ.

Отъ Олонецкой налата уголовнаго и гражданскаго суда, на основаніи 146 ст. II ч. XV т. св. зак. угл., изд. 1876 г. объявляется, что крестьянинъ Новоладожскаго уѣзда, Доможировской волости, дер. Доможирова, Григорій Семеновъ Харинъ неизвѣстно куда скрылся; между тѣмъ Харинъ привлеченъ въ качествѣ обвиняемаго по дѣлу о проживаніи съ чужими видомъ, производящемся у судебнаго следователя 1 участка, Вытегорскаго уѣзда. Примѣты Харина слѣдующія: 44 лѣтъ отъ роду, роста 2 арш. 3 верш., лицо смуглуватое рабое, волосы светлорусые, глаза сѣрые, въ ногахъ имѣть болѣзнь (но какую неизвѣстно). Всякій, кто извѣстится о мѣстѣ жительства означеннаго Харина, обязанъ дать знать Олонецкой налата уголовнаго и гражданскаго суда.

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ прибавленія къ губернскимъ вѣдомостямъ: въ №№ 52 Ставропольскихъ, 5 Виленскихъ, 104 Орловскихъ и 102 Калужскихъ.

За Вице-губернатора,  
Совѣтника Гаверзнея.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

## Отечественная хроника.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** — Придворныхъ извѣстія. — 22-го января, въ 2 часа пополудни, Ихъ Королевскія Высочества Великій Герцогъ и Великая Герцогиня и Ихъ Великій Герцогскія Высочества Герцоги: Навель, Йоаннъ-Альбрехтъ и Вильгельмъ Мекленбургъ-Шверинскіе изволили выѣхать за границу.

— Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Анастасія Михайловна, съ Супругомъ Наслѣднымъ Великимъ Герцогомъ Мекленбургъ-Шверинскимъ, изволила выѣхать изъ Петербурга за границу, 24-го января.

— Валъ въ Зимнемъ Дворцѣ. — Въ газете „Новости“ сообщаютъ:

Въ четвергъ, 25-го января, въ Зимнемъ Дворцѣ состоялся одинъ изъ тѣхъ изящныхъ по обстановкѣ, такъ называемыхъ, маленькихъ баловъ, которые обыкновенно слѣдуютъ за большимъ придворнымъ баломъ. Число лицъ, удостоившихся приглашенія, не превышало 500. Танцы происходили въ концертной залѣ, а въ находящейся рядомъ николаевской залѣ былъ сервированъ ужинъ. Трудно передать на словахъ тотъ осѣнній эффектъ, когда, въ 12½ часовъ полуночи, Его Величество, въ сопровожденіи Высочайшихъ Особъ и остальныхъ гостей, изволилъ перейти въ николаевскую залу. Зала эта была обращена въ роскошнѣйший садъ. Достаточно сказать, что, начиная съ концертной залы, во всю длину, до дверей авансали, 24 громадныхъ пальмы — «latania bonplandia», достигавши высоты 20 футъ, образовали аллею. Самый великолѣпный экземпляръ этихъ пальмъ былъ помѣщены въ серединѣ императорскаго стола. Второй рядъ пальмъ составляли: Cocos, Caryota, Chamaedorea, Sinensis, вышиною отъ 30 до 35 футъ; остальные ряды составлены изъ большихъ лавровыхъ деревьевъ. Вокругъ каждой пальмы, вѣланной въ столъ, были симметрически установлены разнообразные цветы, а пальму въ императорскомъ столѣ обрамлять цветникъ, въ которомъ красовалась громадная масса гіацинтовъ, розъ, ландышей, тюльпановъ и другихъ цветовъ. Впечатлѣніе было поразительное. Этотъ импровизированный садъ, залитый тысячами огней, представлялъ такую художественную картину, что невозможно вызвать восторгъ всѣхъ присутствовавшихъ. И дѣйствительно, сдавали въ какой-либо другой столицѣ можно сосредоточить на одномъ мѣстѣ такую богатѣйшую коллек-

цію тропическихъ растеній. Всѣ они доставлены во Дворецъ изъ Таираскаго сада, и директоръ этого сада, состоялъ, имѣть сѣть, придворныхъ декораторовъ, г. Засемберъ, непосредственно руководилъ убранствомъ николаевской и концертной залъ для вчерашняго бала. Вообще, балъ этотъ прошелъ съ большимъ оживленіемъ.

— Валъ въ честь войскъ. — Въ „Голосѣ“ пишутъ: Въ воскресенье, 21 января, состоялся балъ, данный дворянствомъ Петербургской губерніи въ честь войскъ, возвращавшихся съ театра войны. Великолѣпно убраненный и блестательно освѣщенный залъ собранія началъ наполняться приглашенными ровно въ 10 часовъ вечера. Убранство залы началось почти съ самого потолка, съ котораго красными фестонами спускались вънизу массивныя зеленія гарланы. Между колоннами промежутка на хорахъ были поочередно то осѣнніе листами, то красные драпировки зеленою и флагами, подъ сѣнью которыхъ ярко горѣлъ, съ двухъ продольныхъ сторонъ хоровъ, по пяти съ каждой стороны, какъ бы висѣвшія въ воздухѣ, серебристо-отглѣнія слова: „Авіація“, „Плевна“, „Карсъ“, „Мечка“, „Девобойна“, „Горній Дубнакъ“, „Ардаганъ“, „Шинка“, „Баязетъ“ и „Филипповъ“. Надъ склономъ залы сверкали слова: „Переходъ черезъ Дунай“, а на противоположной стѣнѣ, надъ хорошо сдѣланною декорацией изъ широкихъ и изящно перевитыхъ георгіевскихъ лентъ, горѣлъ бѣлымъ свѣтомъ большой крестъ св. Георгія. Подъ крестомъ былъ помѣщены на возвышеніи злато-бронзовый бюстъ Государя Императора, обставлена зеленою и цвѣтами, украшенный лаврами и георгіевской лентою.

Около трехъ четвертей одиннадцатаго, говорѣ почти мгновенно смолкъ и изъ заставленнаго растеніями отдѣльного помѣщенія, въ которомъ находился оркестръ балетной музыки, раздались звуки народнаго гимна. Публика обратилась къ густо установленной зеленою и цвѣтами царской ложѣ, въ которой показались Высочайшія Особы, вспыхнувшія гомъ стоя. По окончаніи гимна, Августѣйшие гости и гости несколько разъ парно обошли залъ подъ звуки музыки, причемъ шествіе было открыто Высоконовобрачною Великою Княгинею Анастасіею Михайловной съ хозяиномъ бала, губернскимъ предводителемъ дворянства. Туалетъ Августѣйшихъ дамъ отличалась замѣтною простотою.

Въ 12-мъ часу начались обычные танцы, которые, при общемъ веселии и оживленіи, почти безъ перерывовъ, продолжались до окончанія бала, т. е. до 3-хъ часовъ полуночи.

Къ услугамъ гостей были четыре богато сервированные буфеты. По собраннымъ съѣдѣніямъ, на балъ было отъ 2,400 до 2,500 человѣкъ. Притасильныхъ билетовъ въ главный штабъ послано 1,200 собственно для гг. офицеровъ и 200 для полковыхъ дамъ; сверхъ того, выдано приблизительно 100 даровыхъ бил. товъ. Около же 1,000 билетовъ разошлось по подпискѣ.

— По поводу бала, данного, 21 января, дворянствомъ Петербургской губерніи, „Русскій Инвалидъ“ сообщаетъ: „Всѣ бывшіе въ дѣйствующемъ арміи и вышѣ находящіеся въ столицѣ офицеры съ ихъ семействами получила приглашеніе на этотъ балъ. Къ десяти часамъ вечера приглашенные начали сѣжать. Зала дворянскаго собранія была изящно убрана экзотическими растеніями и золита массою свѣта. Противъ главнаго входа красовался бюстъ Государи Императоръ, среди зелени, цветовъ и деревъ и украшенный георгіевскою лентою; надъ бюстомъ горѣлъ громадный георгіевский крестъ, окруженный георгіевскою же лентою; надъ входомъ блестѣла газовая надпись: „Переходъ черезъ Дунай“, а въ боковыхъ пишахъ горѣли составленный тоже изъ газовыхъ рожковъ, украшенныя пѣнками, флагами и значками надписи названий мѣстъ европейскаго и азіатскаго театровъ войны, где войска наша наиболѣе покрыли себя славою. Всѣмъ дамамъ при входѣ въ залу хождами предлагаются были изящные букеты. Въ 11 час. при звукахъ народнаго гимна, въ ложу изволилъ войти Государь Императоръ подъ руку съ великою герцогинею Мекленбургъ-Шверинскою и въ сопровождении великаго герцога, всѣхъ членовъ императорской фамиліи и высокихъ иностраннѣхъ гостей. Удостоивъ всѣхъ присутствовавшихъ милостивымъ поклономъ, Государь Императоръ изволилъ снова предложить руку великой герцогинѣ Мекленбургъ - Шверинской и потомъ былъ открыть полонезъ. Его Величество и великие герцогъ и герцогиня, изволили остататься на балѣ до начала первого часа новогодніи. Балъ давнимъ петербургскимъ дворянствомъ, достойно завершился длинной рѣторѣчествомъ въ честь нашихъ доблестныхъ войскъ“.

— Общее собраніе И. Р. Г. Общества.— Въ четвергъ, 18 января происходило годовое собраніе русскаго географическаго общества подъ предсѣдательствомъ ген.-предсѣдателя общества, Н. Н. Семенова. Въ этомъ собраніи присутствовали: помощникъ предсѣдателя баронъ О. Д. Остенъ-Сакенъ, почетный членъ О. П. Литке, дѣйствительные члены, члены-сотрудники и посторонніе посѣтители.

Засѣданіе открылось чтеніемъ изведенія изъ отчета о дѣятельности общества въ прошломъ 1878 году.

Согласно существующему обычаю секретарь общества В. И. Срезневскій началъ свое чтеніе упоминаніемъ объ уратахъ, посвященныхъ обществомъ въ его личномъ составѣ, въ прочоль некрологи почетного члена общества Ю. А. Гагемейстера, П. Б. Штиглица, И. В. Ханыкова, И. О. Блавамберга, В. В. Дерикера, Ю. И. Штубендорфа, Ф. Б. Дорандта, В. И. Чаславскаго, М. И. Чурилова, И. К. Гейлера, И. Н. Тютчева, и Ф. М. Собѣцанскаго. Съ особенностью подробностью остановившись на воспоминаніи о покойныхъ Гагемейстерѣ, Ханыковѣ, Блавамбергѣ, Дорандтѣ и Чаславскомъ, секретарь указалъ на ихъ полезную дѣятельность на научномъ поприщѣ и занятіяхъ въ средѣ географического общества, преимущественно о ихъ работахъ по участію въ различныхъ экспедиціяхъ и другихъ ученыхъ предприятияхъ общества.

Потомъ, секретарь остановился на обозрѣніи ученой дѣятельности общества за 1878 годъ, указалъ на дѣятельность экспедицій, дѣйствовавшихъ въ теченіи отчтного года, и перечислилъ новыя подготавлющіяся предприятия. По замѣчанію, сдѣланному секретаремъ въ началѣ его очерка экспедицій, ученая дѣятельность общества стремится къ достижению двухъ главныхъ цѣлей: одной—познанію отечества, его природы, изученію русского народа, его быта, вѣрованій, обрядовъ, образа жизни, его экономическихъ нуждъ, и другой—къ изученію окраинъ имперіи и пограничныхъ съ нею странъ Азіи.

По отношенію къ первому пункту задачи секретаремъ были указаны слѣдующія предприятия общества: работы по изученію вопроса о поземельной общинѣ, экспедиція дѣйствительного члена барона Б. А. Аминова, для изученія водныхъ путей Сибири, снайронная обществомъ совмѣстно съ министерствомъ путей сообщенія; антропологическая экспедиція члены-сотрудники И. С. Полакова; участіе общества въ устройствѣ антропологической выставки въ Москвѣ; поѣздка дѣйствительного члена И. Н. Смирнова для изученія элементовъ земного магнетизма; собраніе свѣдѣній о вскрытии и замерзаніи водъ въ Россіи и ученый поѣздки дѣйствительныхъ членовъ С. И. Воейкова, А. В. Грагорѣва, О. Б. Шмидта и друг.

Относительно второго пункта задачи, поставленной себѣ обществомъ и его членами, было упомянуто объ экспедиціяхъ дѣйствительного члена Иржевальскаго въ Тибетъ, члена-сотрудника Потанина въ Сѣверозапад-

ную Монголію, объ экспедиціяхъ для изслѣдованія Средней Азіи, спароженныхъ почетнымъ членомъ К. П. фон-Кауфманомъ, именемъ о путешествіяхъ дѣйствительного члена И. В. Мушкетова на Алай и озеро Чатыркуль, члены-сотрудники И. А. Сѣверцева на Алай и Памиръ, объ экспедиції академика А. Ф. Миддендорфа, и дѣйствительного члена С. М. Смирнова для изслѣдованія сельскохозяйственныхъ условій русскаго Туркестана и др.

Въ заключеніе отчета прочитано извлече-  
ніе изъ третьей главы относительно изда-  
тельской дѣятельности общества и перечи-  
слены изданія общества, вышедшия въ 1878  
году.

По прочтеніи отчета, объявлено о присужденіи медалей, причемъ отзывы о трудахъ, увѣличенныхъ медалями константинов-  
скою и графа О. П. Литке, были прочтены предсѣдателемъ отдѣленія физической геог-  
рафіи, Р. Э. Ленцомъ. Медали оказались присужденными слѣдующимъ лицамъ:

Константиновская медаль: профессору Норденшельду — за его изслѣдованія и издава-  
ніе по Ледовитому Оceansу вдоль сѣверныхъ береговъ Западной и Восточной Сибири.

Медаль графа О. П. Литке члену-сотруд-  
нику И. А. Сѣверцову — за его изслѣдованія Таль-Шеня.

Малая золотая медаль: И. Д. Черскому —  
за геологическія изслѣдованія въ Иркутской  
губерніи, А. И. Воейкову — за метеорологи-  
ческія изслѣдованія, произведенныя въ Рос-  
сіи и другихъ странахъ свѣта; по отдѣле-  
нію этнографіи, князю Н. А. Кострову — за  
трудъ о народномъ юридическомъ бытѣ.

Серебряная медаль: по отдѣленіямъ гео-  
графическому, математическому и физиче-  
скому П. А. Рафаилову — за опредѣление  
географическихъ координатъ въ экспедиціи  
г. Потанина, Г. Арапитоцу — за ботаническія  
изслѣдованія въ Иркутской губерніи, П. А.  
Овадбау — за магнитные наблюденія при по-  
ходѣ русскихъ войскъ въ Хиву, въ 1873 г.

Серебряные медали по отдѣлу этнографіи:  
члену-сотруднику В. Б. Антоновичу — за из-  
слѣдованія о колдовстве въ Юго-западномъ  
Краѣ въ XVIII-мъ вѣкѣ; члену-сотруднику  
А. Ф. Кистяковскому — за его статьи: а) до-  
лостные суды, ихъ исторія, настоящая практика  
и настоящее ихъ положеніе, и б) къ  
вопросу о цензурѣ нравовъ и народѣ; чле-  
ну-сотруднику К. Н. Тихонравову — за пото-  
янное, впродолженіи 30-ти лѣтъ, содѣйствіе  
трудамъ отдѣлу этнографіи, доставленіемъ  
разныхъ этнографическихъ матеріаловъ ис-  
торикоюридическихъ документовъ и старин-  
ныхъ рукописей, члену-сотруднику Е. Г.

Вейденбауму—за статью „Священный деревен и рощи у кавказских народовъ“; члену-сотруднику Н. Г. Ордину—за сообщение любопытныхъ этнографическихъ материаловъ и старинныхъ рукописей изъ Сольвычегодского уѣзда.

Бронзовыя медали: Залюбчаку, судебному следователю, сообщившему г. Чубинскому сборникъ сказокъ, игръ и другихъ этнографическихъ материаловъ; священнику села Браилова, о. Струпинскому, доставившему г. Чубинскому сборникъ позѣрій и легенды Ушицкаго уѣзда; священнику села Якушеницъ, о. Чернецкому, доставившему г. Чубинскому сборникъ позѣрій и легенды Веницкаго уѣзда; учителю тыровского народного училища г. Воронцову, сообщившему г. Чубинскому сборникъ мѣстныхъ позѣрій и обрядовъ; учителю народного училища Лешецкой слободы, г. Столбину, сообщившему г. Чубинскому разные этнографические материалы, въ крестьянину села Степановки А. Ф. Орлову, оказавшему большое содѣйствіе члену-сотруднику И. С. Полякову во время поѣздки его для отысканія памятниковъ каменного века.

Въ концѣ засѣданія, вице-предсѣдатель общества, П. П. Семеновъ, сообщилъ собравшему, что его королевское величество король шведскій Оскаръ II-й соизволилъ принять предложенное ему званіе почетнаго члена общества. Потомъ были объявлены результаты произведенной баллотировкіи.

**ИРКУТСКЪ.**—Несчастіе съ шведскимъ судномъ „Вега“.—Въ „Правительственномъ Вѣстнике“ напечатаны слѣдующія телеграммы, полученные управлющимъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ отъ генераль-губернатора, барона Фредерика, изъ Иркутска:

1) Отъ 13 января: По получении свѣдѣній о затертомъ льдами, у Восточнаго мыса, шведскомъ суднѣ „Вега“ съ Нордешильдомъ, я еще 3 января предложилъ якутскому губернатору о посылкѣ изъ Нижнеколымска, или другого удобнаго мѣста, тунгузовъ съ оленями для поданія помощи и оправы щеніевъ по всему побережью о случившемся несчастію, подъ страхомъ наказанія за насъ-либо насилие пострадавшимъ; а Приморскому губернатору—о посылкѣ изъ Анадырской губы нароціхъ тунгусовъ съ оленями. Однакожъ, не разсчитывая, чтобы посланія партіи успѣли своевременно прийти къ означенному пункту, по чрезвычайной его отдаленности отъ мѣста посылокъ и трудно проходимымъ пространствамъ, я просилъ, телеграммою 9 января, управляющаго морскимъ министерствомъ, не признаться ли

возможнымъ дать распоряженіе послать ранею весною одно изъ судовъ эскадры Тихаго океана въ Беринговъ проливъ, узнать объ участіи шхуны „Вега“, и, въ случаѣ надобности, оказать помощь экипажу, который, вѣроятно, при крайности переберется по льдамъ на Восточный мысъ, где находится селеніе чукчей».

2) Отъ 16 января: Сибиряковъ изъ Цюриха телеграфируетъ мнѣ, что пароходъ, принадлежащий Бенету, изъ Санть-Франциско пройдетъ въ Беринговъ проливъ какъ только откроется навигація, и окажеть помощь Нордешильду, а потому безполезно посыпать пароходъ изъ Николаевска».

**КРЫМЪ.—Плѣнныя турки.**—По сло-  
вамъ „Крымскаго Листка“, черезъ Севастополь всѣхъ плѣнныхъ турецкому правительству сдано 58,752; цифра эта распределена по чинамъ такъ: пашей 22., штабъ-офицеровъ 216, оберъ-офицеровъ 3,753, нижнихъ чиновъ 54,861. Всего 58,852. Изъ этого числа убыло: умершихъ 30 человѣкъ, осталось въ Россіи по собственному желанію 70 человѣкъ. Итого 100 человѣкъ.

**СОЛЬВЫЧЕГОДСКЪ.—Оскудѣніе птицы и звѣри.**—Сольвычегодскій корреспондентъ „Русской Правды“ сообщаетъ: „Количество рабчиковъ, истребляемыхъ въ такомъ громадномъ количествѣ Петербургомъ и Москвою, годъ отъ года все уменьшается и уменьшается въ сѣверныхъ лѣсахъ Россіи. Фактъ самъ по себѣ, конечно, знаменательный, но знаменательность его еще болѣе усиливается тѣмъ обстоятельствомъ, что вмѣстѣ съ упадкомъ промысла на рабчиковъ, звѣрь вообще надаютъ лѣсные охотничіе промыслы, которыми, въ теченіе вѣковъ, отчасти поддерживалъ свое бренное существование сѣверный труженикъ—крестьянинъ. Рабчиковъ, куропатокъ и вообще лѣсной птицы становится меньше; олень исчезаетъ, белка оказывается все меньше и меньше, и даже волки и медведи появляются все реже и реже. Все это вы услышите отъ любого охотника—сѣверянина, и Сольвычегодскій уѣздъ представляетъ только единичный примеръ въ этомъ отношеніи.

„Сами крестьяне различно объясняютъ фактъ постепенного исчезненія птицы и звѣри въ сѣверныхъ лѣсахъ. Одни утверждаютъ, что все это происходитъ отъ того, что „человѣкъ сильно преумножился“, и что поэтому, звѣрь и птица пошли дальше, „перевочевали“ въ глубь сѣверныхъ и северо-восточныхъ лѣсовъ. Другие вообще видятъ въ этомъ фактѣ „знакоміе времени“, когда

такъ дурно стало жить всемъ. А третья просто отрѣтъ, что птицу и звѣря „лѣсники распугали“, неумѣренно радѣя о сохраненіи лѣсовъ“.

**ФИНЛЯНДІЯ.—Ізобиліе рыбы.**—Изъ Выборга пишутъ въ „Новое Время“, что такого обильнаго появленія у нашихъ береговъ рыбы и старики не запомнятъ. Такъ, въ приходѣ Біерке, въ одинъ день вошли столько рыбы, что сюю нагрузили 10 тоннъ; каждый возъ былъ проданъ въ городѣ за 25 руб.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

**Приглашеніе къ пожертвованію.** Олонецкій губернаторъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенному домѣ, на Петровской площади.

**Объявленіе о подпискѣ на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота.**—Отъ Олонецкаго губернатора объявляется, что по ходатайству Императорскаго общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, открыта *подпись на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольнаго флота*. Пріемъ пожертвованій производится въ канцеляріи Олонецкаго губернатора, у Петрозаводскаго поліціймайстера и у всѣхъ уѣздныхъ правниковъ.

**Пожертвованія.**—Въ праздники Рождества Христова и Нового года слѣдующіе пожертвованія въ пользу Николаевскаго дѣтскаго приюта изъ г. Петрозаводскъ, отъ: М. И. Пущиловскаго 3 р., И. С. Пименова 15 р., П. Разина 1 р., И. К. Альбіцкаго 2 р., В. Осолодкина 1 р., А. Печасева 50 к., А. Прокопина 30 к., А. Конѣцкаго 20 к., И. Плещирева 50 к., А. Козырева 50 к., Ярабласа 1 р., Максимова 10 к., Кузнецова 20 к., Морякина 10 к., Смолина 10 к., Иакомова 5 к., Старцева 10 к.; итого 26 р.; съ прежде же поступившими 275 р. въ р.

Губернское попечительствоъ лѣтнихъ пріятель, довода объ этомъ до всеобщаго съѣдѣнія, подавляетъ жаркое желаніе благодарности.

**Маскарадъ.**— Во вторникъ, 30-го января, въ залахъ Петрозаводскаго собрания, данъ маскарадъ.

**Объ устройствѣ новаго поселенія въ урочищѣ „Имъ”, на рѣкѣ Выгѣ.**— Оканчивалася вънѣ постройкою Повѣнѣцко-Сумскай почтовой дороги, сооружаемая на средства Олонецкаго земства, пересѣкаетъ рѣку Верхній-Выгъ, въ 68 верстахъ отъ г. Повѣнца—въ тоѣ самотѣ мѣсть, гдѣ доселе сохранилась широкая простыня такъ-называемой „Государевої” или „Царской” дороги, проложенной Императоромъ Петромъ Великимъ въ 1702 году. Но „Государевої” дорогѣ, какъ известно, Великій Монархъ прошелъ съ войскомъ и яхтами, съ Бѣлаго моря въ Онежское озеро и, прославивъ воднымъ путемъ въ устье Невы, завоевалъ Шлиссельбургъ и Балтийское прибрежье, па второмъ основалъ новую столицу. Этому первому путешествію бессмертнаго Государя чрезъ пустынную долину Корелю Олонецкий край обязанъ открытиемъ мѣдныхъ и золотыхъ рудъ, устройствомъ горныхъ заводовъ и вообще развитіемъ гражданской и промышленной жизни. На лѣвомъ берегу рѣки Выгѣ, гдѣ была проложена „Царская” дорога, на которую слѣдѣ выходить новый Повѣнѣцко-Сумской почтовый трактъ, въ мѣстности ненаселенной, при путешествіи Петра Великаго былъ устроенъ временный „Имъ”, гдѣ Государь останавливался съ войскомъ и проводилъ для отдыха цѣлые сутки. Въ народныхъ преданіяхъ этотъ походъ воспоминается съ благоговѣніемъ. Окрестные крестьяне чтутъ память о Петре и съ особеннымъ уваженіемъ передаютъ интересные разсказы о царскомъ пребываніи въ пустынномъ урочищѣ. На мѣсть бывшаго „Има” жителями выгорѣскихъ поселеній поставленъ крестъ.

Съ проведеніемъ новой дороги, здесь предположено устроить почтовую станцію и основать поселеніе, переселивъ сюда и несколько крестьянскихъ семействъ изъ близкихъ деревень. Прибрежные выгорѣцкие жители, имѣя въ виду основаніе поселенія въ урочищѣ „Имъ” и оживленіе пустыннаго Повѣнѣцкаго края проложеніемъ почтовой дороги, заявили желаніе увѣковѣчить благодарную память о пребываніи Петра Великаго въ этой мѣстности, сооруженіемъ въ новомъ поселкѣ часовни во имя ап. Петра. Повѣнѣцкое уѣздное земство, назначивъ на постройку трехъ дворовъ для новыхъ поселенцевъ

1,500 р., и на сооруженіе часовни 300 р., ходатайствовало о бесплатномъ отпуске казенаго земля на эти постройки. Государь Имѣетъ, по всенодальнѣшему докладу этого ходатайства г. министраъ государственныхъ имуществъ, въ 15 день января Высочайше соизволилъ разрешить бесплатный отпускъ, изъ ближайшихъ ѣздовыхъ даѣзъ, 1,800 бренеци для постройки трехъ поселенскихъ дворовъ и часовни въ урочищѣ „Имъ”. Многія частныя лица изъ торгового и промышленного сословія признали самое живое участіе въ дѣлѣ сооруженій часовни денежными пожертвованіями, о которыхъ въ свое время будетъ доведено до всеобщаго съѣдѣнія.

**Отчетъ Повѣнѣцкаго попечительского комитета призрѣнія бѣдныхъ за 1878 г.—** Въ г. Повѣнца, на основаніи Высочайше утвержденныхъ правилъ, учрежденъ попечительский комитетъ, для раздачи денежнаго пособія бѣднымъ и престарѣлымъ, мѣстнымъ жителямъ изъ капитала, пожертвованаго неизвестнымъ благотворителемъ.

Дѣйствія и отчетъ комитета за 1878 годъ заключаются въ слѣдующемъ:

Къ 1 января 1878 г. оставалось суммъ: въ кредитныхъ установленияхъ два непрерывно доходныхъ билета и книжка государственного банка на 16,425 р. и па лицо въ комитетѣ 81 р. 18 $\frac{1}{4}$  к.; поступило: процентовъ на капиталъ по двумъ непрерывно доходнымъ билетамъ 651 р. 40 к.; возвращено изъ разныхъ мѣсть, за смерть бѣдныхъ, проживающихъ въ Повѣнѣцкомъ уѣзѣ, 11 р. 90 к.; пожертвовано въ теченіи отчетнаго года, крестьяниномъ Ребольской волости, деревни Челми-озера, Иваномъ Герчинимъ 10 руб. Всего съ остаточными въ приходѣ 17,179 р. 48 $\frac{1}{4}$  к.

Израсходовано: отослано въ волостнаго правленія Повѣнѣцкаго уѣзда, для раздачи бѣднымъ въ уѣзѣ, за 1878 годъ 530 р. 40 к. и лично въ комитетѣ выдано за 1877 г. 1 р. 70 к., за 1878 г. 71 р. 40 к. и въ единовременное пособіе 12 р.; за привечатаніе отчета за 1877 г. отослано въ контору С.-Петербургскихъ вѣдомостей 9 р., въ Олонецкое губернское правленіе 3 р., почтоземль расходовъ при пересылкѣ десятъ 31 к.; выдано на погребеніе двухъ умершихъ неимущихъ 3 р. 50 к.; на канцелярскіе материалы, книги и бланки 12 р. Всего въ расходѣ 643 р. 31 к.

Осталось къ 1879 году: въ кредитныхъ установленияхъ два непрерывно доходныхъ билета на 16,285 р. и книжка государствен-

наго банка на 140 р. и па лицо въ комитѣтѣ 111 р. 17 $\frac{1}{4}$  к. А всего 16,536 р. 17 $\frac{1}{4}$  к.

Къ 1878 году оставалось въ постоянномъ призрѣніи комитета бѣдныхъ 175 человѣкъ; въ теченіи года прибыло 16; вышло 13; затѣмъ осталось къ 1879 году 178 человѣкъ.

Попечительный комитетъ, доводы о съѣдѣніи всеобщаго съѣдѣнія, долгомъ считаетъ присвоеніе, что полагать христіанской любви къ ближнему, оказанный цезарѣстами благотворителями, пожертвовавшими, часть своего имущества для здѣшнаго края, столь скучнаго въ способахъ съ спискію пропитанія, вполнѣ достигаетъ своей цѣли и сопровождается молитвами и благословеніями призывающихъ, какъ о сокѣ благотворителей, такъ и о тѣхъ, кои тщатся подражать благому ихъ примеру.

### Происшествія по губерніи.

**Пожары.**— 21 декабря, Олонецкаго уѣзда, Рыпункальской волости, въ дер. Вилейтуль, у крестьянина Ананьина, отъ неизвестной причины, сгорѣло домъ со службами и имуществомъ. Убытку 1,140 р.

— 23 декабря, Лодейнопольского уѣзда, Подборской волости, въ дер. Чагоницы, у крестьянина Алексея и Федора Тимофеевыхъ, отъ неизвестной причины, сгорѣло гумно съ ригою и хлѣбомъ. Убытку 150 р.

— 24 декабря, Каргопольского уѣзда, Фатъяновской волости, въ дер. Верховѣ, у крестьянина Алексея и Василья Зарубиныхъ, отъ неизвестной причины, сгорѣло гумно съ свиномъ. Убытку 374 р.

**Мертвое тѣло.**— 29 декабря, крестьянинъ Лодейнопольского уѣзда, Подборской волости, дер. Ратигоры, Иванъ Васильевъ, 40 лѣтъ, найденъ мертвымъ въ Шаменскомъ обществѣ.

**Придавленный мельничнымъ колесомъ.**— 27 декабря, крестьянинъ Каргопольского уѣзда, Быковской волости, дер. Козьминской, Антонъ Дмитриевъ, во неосторожности, упалъ на мельничѣ въ русло, гдѣ былъ придавленъ колесомъ и вскорѣ умеръ.

**Убитый деревомъ.**— Вытегорского уѣзда, въ Бадогской волости, при вывозкѣ изъ лѣса бревенъ, крестьянинъ Повѣнѣцкой губерніи Григорій Мишинъ, быть ушибенъ упавшимъ на него деревомъ, отчего умеръ 31 декабря.

## Иностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти).

### ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

**Тріестъ, 25 января (6 февраля).** По сло-  
вамъ телеграммы салоникской генерального консула на имя морского начальника, въ деревнѣ Санниковѣ, близь Кеанти, появилась болѣзнь, которая признана за пятнистый тифъ, причемъ былъ обнаруженъ одинъ слу-  
чай *metastitis bubonicae*. Въ виду этого, тріестскія морскія власти спросили мнѣніе мѣстныхъ „санитарныхъ референтовъ“, ко-  
торые и заявили, что болѣзнь крайне подоз-  
рительна и идентична съ восточною чумою.  
По соглашеніи, путемъ телеграфа, съ мини-  
стерствомъ торговли и съ венгерскими мор-  
скими властями въ Фіуме, морское началь-  
ство предписало всемъ подвѣдомственнымъ  
ему гаванямъ и санитарнымъ учрежденіямъ,  
чтобы къ судамъ на Эгейскомъ морѣ, вы-  
шедшимъ въ путь съ 4 февраля, были при-  
мѣнены предписываемыи существующими  
правилами особыя мѣры.

**Версаль, 25 января (6 февраля).** Прочи-  
танное въ сѣнатѣ и палатѣ депутатовъ по-  
сланіе Грэви составлено въ умѣренномъ и  
миролюбивомъ духѣ. Въ немъ сказано, что  
президентъ республики будетъ продолжать  
держаться либеральной, но решительно кон-  
сервативной политики, и развивать далѣе  
хорошія отношенія къ иностраннымъ держа-  
вамъ, содѣйствуя темъ самымъ увроченію  
всеобщаго мира.

-- Въ засѣданіи палаты депутатовъ пре-  
зидентъ Гамбетта произнесъ краткую рѣчь,  
въ которой выразилъ палатѣ благодарность,  
и заявилъ, что Франція желала республики,  
и депутаты желали и снасли ее. „Миръ буд-  
детъ обезпечень—сказалъ Гамбетта—равно  
какъ и свобода, основанная на обществен-  
номъ мнѣніи и справедливости“.

**ФРАНЦІЯ.**—Въ газетѣ *«Temps»* помѣ-  
щены слѣдующій текстъ отставки маршала  
Макъ-Магона: „Господинъ президентъ пала-  
ты депутатовъ. При самомъ открытии насто-  
ящей сессіи, министерство представило въ  
программу законопроекты, которые, уловлетворяя  
общественному мнѣнію, повидимому могли  
быть затворены безъ опасности для спокой-  
ствія и хорошей администраціи страны. Ос-  
ставилъ въ сторонѣ всякое личное побужде-  
ніе, и изъявилъ полное мое одобрение, ибо  
при этомъ я не жертвовалъ ни однимъ изъ  
принциповъ, которыми совѣсть моя предви-

сыала миѣ не измѣнять. Нынѣ министер-  
ство, придерживаясь миѣнію большинства  
обѣихъ палатъ, предлагаетъ миѣ относительно  
главныхъ командировъ такія обиѣа мѣ-  
ры, которыи и считаю противными интересамъ  
арміи, а съдовательно и страны. Я не  
могу согласиться на нихъ. Въ виду этого  
отказа, министерство выходитъ въ отставку.  
Всякое другое министерство, взятое изъ  
большинства собраній, наложитъ на меня  
тѣ же условія. Поэтому я считаю долгомъ  
сократить срокъ полномочій, избранныхъ миѣ  
национальнымъ собраниемъ—и отказываюсь  
отъ званія президента республики. Покидая  
 власть, я утѣшаюсь мыслю, что въ теченіи  
53-хъ лѣтъ, посвященныхъ мною службѣ  
моей родинѣ въ качествѣ солдата и граж-  
данина, мною руководили только чувства  
чести и долга и безусловная преданность  
отечеству. Предлагаю вѣмъ, г. президентъ,  
сообщить мое рѣшеніе палатѣ депутатовъ.  
Примите и проч. (Подп.) маршалъ де-Макъ  
Магонъ, герцогъ Маджентскій. Версаль, 30  
января 1879 года“. Письмо маршала было  
прочитано среди торжественной тишины; за-  
сѣданіе въ эту минуту представляло иѣчто  
трогательное; величественный голосъ прези-  
дента Грэви былъ слышанъ повсюду въ за-  
лѣ; никакихъ выражений одобренія или не-  
одобренія не произошло.

— Новый президентъ французской респуб-  
лики, Жюль Грэви, родился 15 августа 1814  
года, въ Монѣ-с-Водрѣ, въ Юрскомъ депар-  
таментѣ, и по окончаніи курса наукъ посвя-  
тилъ себѣ адвокатской карьерѣ. Между сво-  
ими парижскими товарищами—Жюль Грэви  
вступилъ въ корпорацию столичныхъ адвока-  
товъ въ 1837 году—онъ вскорѣ пріобрѣлъ  
репутацію основательного юриста и особен-  
но отличался своимъ ораторскимъ способно-  
стями. Въ 1848 году Грэви былъ назначенъ  
въ свой родной департаментъ комиссаромъ  
временнаго правительства и въ atomъ важ-  
нѣмъ мѣстѣ проявилъ столько умѣренности  
и политического такта, что почти единоглас-  
но былъ избранъ членомъ учредительного  
собрания, причемъ занимать должность вице-  
президента. Въ то время онъ внесъ свою  
запомѣтную поправку, доставившую ему по-  
слѣ государственного переворота репутацію  
политического пророка. Означенная поправка  
имѣла слѣдующее содержаніе: „Націо-  
нальное собрание ввѣряетъ исполнительную  
власть гражданину, получающему титулъ  
президента соѣта министровъ. Президентъ  
соѣта министровъ избирается на неопредел-  
ленный срокъ: онъ можетъ быть во *злое  
время смыщенъ*“. Избранный въ законодатель-  
ное собрание, Жюль Грэви послѣ государ-  
ственного переворота былъ арестованъ и от-  
правленъ въ Мазасъ вмѣстѣ съ другими де-  
путатами,

путатами, собравшимися въ маѣ 10-го ок-  
руга и объявившими Луи-Наполеона отрѣ-  
шенніемъ отъ должности президента. После  
своего освобождѣнія отъ воздерживался отъ  
всякой политической деятельности и возоб-  
новилъ ее лишь въ 1868 году въ качествѣ  
депутата оппозиціи. 4 сентября 1870 г. онъ  
отказался принять участіе въ правительстве  
народной обороны и потребовалъ немедлен-  
наго созванія національнаго собрания. Из-  
бранный 8 февраля членомъ бардоискаго се-  
бранія, онъ былъ почти единогласно (519  
голосами) назначенъ президентомъ. Когда въ  
февралѣ 1873 года онъ былъ вновь избранъ  
президентомъ, то начались интриги монар-  
хистовъ, которые сначала извергли Грэви,  
потомъ и Тьера. Случай, заставившій Грэви  
отказаться отъ своего мѣста, довольно ха-  
рактеристиченъ для нынѣшняго президента  
республики, который не только проявлялъ  
самую безукоризненную честность въ част-  
ной и общественной жизни, но и чрезвы-  
чайно дорожилъ своимъ достоинствомъ. Во  
время преній о ліонскомъ муниципалитетѣ  
одинъ республиканский депутатъ выразилъ  
следующимъ образомъ о докладѣ легитими-  
ста ле-Мо: „вотъ багажъ комиссіи“. По по-  
воду слова „багажъ“, которое во францу-  
скомъ языке вовсе не имѣть оскорбитель-  
наго значенія, поднялся на скамьяхъ съ пра-  
вой стороны страшный шумъ, причемъ де-  
путатъ Граммонъ воскликнулъ: „это дер-  
зость!“ Когда президентъ Грэви призвалъ  
его за такое выраженіе къ порядку, то вся  
правая сторона заявила звергческій про-  
тестъ, и Грэви, оскорбленаый въ своемъ до-  
стоинствѣ, сложилъ съ себя званіе прези-  
дента. Въ то время ему назначенъ былъ пре-  
зидентъ Бюффѣ; паденіе Грэви послужило  
прологомъ къ низверженію Тьера. Въ пала-  
тѣ депутатовъ Жюль Грэви снова былъ из-  
бранъ президентомъ. „Намъ предстоитъ, ска-  
залъ онъ при вступлении въ отправление  
своихъ обязанностей, выполнить великую  
миссію; намъ нужно примириить новую кон-  
ституцію и показать, что республика есть  
правительство порядка, свободы и прогресса“.  
Нужно было видѣть Жюля Грэви во время  
бурныхъ преній, предшествовавшихъ въ  
1873 году распущенію палаты депутатовъ,  
чтобы вполнѣ оцѣнить уваженіе, какимъ онъ  
пользовался у друзей и враговъ. Грэви всегда  
удѣльть еї беспристрастною справедли-  
востью удерживалъ отъ крайнихъ выходокъ  
не только монархистовъ, но и своихъ си-  
ношленниковъ. Какъ адвокатъ, никто не  
пользовался большимъ уваженіемъ, чѣмъ  
деканъ парижскаго адвокатскаго союза;  
какъ народный представитель Жюль Грэви  
всегда подавалъ призыръ искрѣльскаго  
чувства долга и безукоризненной честности;  
наконецъ, какъ президентъ палаты депута-

тать, оно доводит свое беспристрастие до суровости; одній словомъ, какъ подизицкій характеръ Ілья Греки представляется замѣчательное явленіе. Остается надѣяться, чтобы новому президенту республики удалось охранить свое отечество отъ опасностей, которыми угрожаютъ ему страсти и раздоры различныхъ партій («Nat. Ztg.»).

## Справочный Указатель.

### ПЕТРОЗАВОДСКІЙ ДНЕВНИКЪ.

**Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библиотека.** Помѣщается въ кор-

пусъ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ съ 1 часа до 3-хъ, по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ съ 4 до 7 часовъ пополудни. Плата за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 р. въ годъ.

**Олонецкій естественно-промышленный и историческо-этнографический Музей.** Помѣщается въ одной изъ залъ корпуса, занимаемаго губернаторомъ. Для обозрѣнія Музея назначаются особые дни, о чёмъ публикуются въ вѣдомостяхъ. Желающіе обозрѣть Музей во всякое время, кроме назначенныхъ дней, обращаются съ своими заявленіями къ секретарю губернского статистического комитета А. И. Иванову (житель-

ствующему на Зарѣцкой сторонѣ, въ домѣ Храмцова).

**Горный Музей.** Помѣщается въ базиномъ домѣ горного вѣдомства, противъ почтамта.

**Почты.** Приходить и отходятъ по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ. Кроме того во время навигации почта изъ С.-Петербурга получается на пароходахъ.

**Телеграфная станція.** Время дѣйствій ограничено. Международная корреспонденція принимается съ 7 часовъ утра до 9-ти часовъ вечера.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

### По Петрозаводскому времени.

Наблюдения дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 час. пополудни.		Въ 9 часовъ вечера.			
	Барометръ метеорологіи при 0°.	Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метеорологіи при 0°.	Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Июль 25 четверг . . .	755.8 — 24.3°	С3 слаб.	насм.	756.4 — 21.0°	ВЮВ сред. облак.	752.5 — 13.6°	ВЮВ сред. насм.	
26 пятница . . .	746.8 — 6.2°	ЮЗ оч. с.	—	745.1 — 4.4°	ЮЗ слаб.	— 743.1 — 5.6°	ЮВ слаб.	—
27 суббота . . .	746.5 — 7.7°	С3 сред.	—	751.1 — 11.2°	СВ сред.	насм. 753.0 — 12.7°	СВ оч. с.	
28 воскресенье . . .	749.3 — 12.1°	В буря.	—	747.8 — 9.4°	В оч. с.	— 744.0 — 9.5°	В сил.	
29 понедѣльн.	744.4 — 11.8°	СВ сред.	—	745.6 — 12.4°	СВ сил.	— 747.5 — 15.4°	СВ силь.	
30 вторник . . .	749.2 — 16.2°	—	—	750.7 — 18.0°	СВ сред.	— 752.6 — 20.4°	—	
31 среда . . .	754.7 — 24.5°	В сред.	облач.	755.8 — 21.7°	ЮВ сил.	полус. 756.4 — 21.4°	ЮВ сред. засн.	

**Приложеніе.** 25 вечеромъ снѣжокъ (0.7). 26 съ 9 ч. утра снѣжокъ во весь день и почью на 27-е (3.0). 27 съ утра снѣжокъ, съ 4 ч. пополудни матерь, всю почь на 28 (6.3). 28 матерь во весь день (11.3). 29 снѣжинки (0.8). 30 снѣжинки (1.0).

Съ 24 съ 7 ч. утра до 31 того же времени выпало метеорнаго осадка = 23.1 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкий.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 3-го февраля 1879 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.